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A nemi eltévelyedések és a bűnözés. 

Irta : Székely Vladimú', budapesti kel'. kapitány. 

Érdekes razziáról számoltak be a minap a detektivek. 
A beszámoló azonban a hivatal falai között 'maradt, 
mert a téma nem birja meg a napilapokhoz nevelt 
nyilvánosságot. Egy bűntanyát robbantottak szét, füstös 
korcsmát, ahol már hónapok óta azok a férfiak adtak 
egymásnak találkát, akik közönyösen sétálnak el a nő 
mellett, annál betegesebb sóvárgással csillan fel azon­
ban a szemük, ba csinos, telt idomu, fiatal emberekkel 
állanak szemközt. A szerelem betegjei _ ezek, akik ezzel 
ll, bennük is fakadó ((örök érzéssel» a természet ellen 
lázadoznak s lopva, bujva, mint a bűn utjain járók, 
keresik a férfival azt a gyönyört, melyet a természet a 
fajfenntartást czélzó gondoskodásban a nő ajándékának 
rendelt. 

Sokan vannak ezek a nemileg tébolyodottak. Többen, 
mint ahogy gondolnók. Titkosan tényésztődnek a nagy­
város fertőiben, ahol a sokadalomban elbujhatnak és 
csak egy-egy burkoltan megirt rendőri hir, vagy a bűn­
krónikáknak egy-egy ocsmányságokba fuló lapja véteti 
néha észre, hogy vannak. 

. 

Még élénk emlékezetünkben lehet például az a hires 
berlini bünper, melynek szánalmas anyagát egy berlini 
njságiró merész tolla vetette fel. A társadalomnak sok 
előkelő, tiszteletreméltó alakja került bele, és viharosan 
zugott fel a közvélemény felháborodása. De akadt párt, 
nagy párt, mely ugyanolyan szenvedelmességgel azt 
vitatta, hogy a vádlottak nem bűnösek, csak beteg em­
berek, azt követelve, hogy a birodalmi bűntetőtörvény­
könyv ominpzus 175. §-a, mely a fajtalanságl'ól szól 
kemény szigorusággal, töröltessék el. 

Nálunk a büntetőtörvény 241. és 242. §-a beszél a 
perverz nemi szeretkezésekről. És pedig : « Btk. 241. S 
férfiak közt véghezvitt fajtalanság . . .  a természet elleni 
fajtalanság vétségét képezi és egy évig terjedő fogház­
zal büntetendő. 

242. §. A természet elleni fajtalanság büntettét képezi 
és öt évig terjedhető börtönnel büntetendő: ha az férfiak 
közt erőszakkal vagy fenyegetéssel követtetett el : ha 
pedig a bűntett a sértettnek halálát okozta : életfogytig 
terjedő fogházzal büntetendő. )) 

Ezek a paragrafusok elég gyakran szerepelnek bűn­
nyomozásainkban és -- mint mondottuk - sokszor 
főbenjáró, véres blintények kisérete és motívuma­
képen is. 

A közelmultból is többeket idézhetünk 
Még most is üli büntetését egy valamiko}' a budapesti 

társadalom legjobb köreiben megfordult fiatal ember. 
R. Spázó, az elegáns férfiperdita, ki férfi barátainak 
nyakára akkor vetette a hurkot, mikor - hogy úgy 
mondjuk - ((a mámor legnagyobb fokára hág )) . . .  

Rablógyilkosság miatt ültek törvényt három évvél 
ezelőtt egy züllött szininövendék felett, aki kedvesét és 
kitartóját egy perverz hajlamu ügynököt, egy mámoros 
éjszakán orvul megölt és kirabolt. 

A tattersalban találtak ugyancsak néhány évvel ezelőtt 
egy félig meztelen holttestet. A rendőrség kilétét egy 
szomoruképü, dalmát származásu szabó személyében 
állapitotta meg, aki arról volt nevezetes, hogy ügyes 
katonalegények körül ólálkodott állandóan nyitott er­
szénynyel. A tettest, egy huszárt el is fogták. 

A zsarolás bűnperében is gyakran pervers szeretke­
zések a háttér. Érdemes lesz tehát, ha a férfiszerelem 
szenvedő alakj aival, nemkülönben az ezeket körül­
nyüzsgő élősdiekkel érdemlegesebben is foglalkozunk. 

Mi ez a perverzitás ? !  A homosexualitás, ahogy a 
tudomány elnevezte. Az ezzel vizsgálódók megegyező 
véleménye szerint a homosexualitás kétféle: született s 
szerzett homosexualitás. 

A született homosexualisoknál a saját nembeIi után 
való vonzódás már kora gYflrmekéveikben ébredezik. 
Majd a nemi érzék fejlődésével mind határozottabban 
alaimi ki és épp oly megmásithatatlan, mint ahogy 
normalis férfiből vagy nőből nem lehet kiüldözni a más 
nembeli utáni vonzódást. 

Sokáig az a vélemény volt elterjedve, hogy a homosexu­
alitás egy sajátszerü idegbetegség. Az ujabb tapasztalati 
kimutatások azonban a mellett érvelnek, hogy ez nem 
áll, sőt a homosexualitás tökéletesen összeegyeztethető 
a teljes testi és szellemi egészséggel is. 

Magnus Hirschf'eld dr. berlini tanár, akinek bőséges 
tapasztalat.ai vannak e téren, kijelenti, hogy az ő vizsgá­
lódási anyagában legalább 75 % -ában talált homo­
sexualisokat, kik különben teljesen egészségesek voltak, 
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egészséges szülőktől s gyakran boldog, gyermekdús házas­
ságból származtak. 

Egy megható esetet említ itt. II Egy öreg orvos teme­
tésén - mondja - vettem részt. A nyitott sirnál egyet­
len fia állott, mellette zokogott az özvegy, akit gyöngé­
den karonfogott a fiu jó bará(ja. Csinos husz éves fiu. 
Mind a három mély gyászban volt. Mikor annakidején 
It hetvenéves apa megtudta, hogy fia pervers, a kétségbe­
eséshez volt közel. Sorjában felkereste az elmeorvoso· 
kat, akik sok tanácsot adtak neki, de nem tudtak rajta 
segiteni. Ekkor elmélyedt abba az irodalomba, mely 
tudományos nézőpontból tárgyalja a nemileg betegek 
kérdését. Arra a meggyőződésre jutott, hogy fiának 
már születésében abnormis természet jutott. Erre meg­
nyugodott s nem tett ellenvetést, mikor fia házába 
vette barátját. A kettő, úgy látszott, jó befolyással volt 
egymásra. Magukra hagyatva egyesben talán ném tud­
tak volna boldogulni. Igy sikerült nekik. Az egyiknek 
tudása és szeretetreméltósága mintegy kiegészitésre 
talált a másik energiáj ában és takarékosságában. A halá­
los ágyon az öreg meghatottan vett bucsut feleségétől 
és II két fiától. �� 

A férfi homosexualisok testi és lelki jellegzetességei 
szerint két typust kell megkülönböztetnünk : a feminint 
és a virilist. Világosabban olyant, aki ebben a sajátságos 
nemi viszonyban a férfi s azt, aki a nő szerepét viszi. 

Számbeli eloszlásukat tekintve nincsenek határozott 
adataink. De körülbelül egyformának mondható a két 
typus számbeli eloszlása. Hirschfeld dr. szerint a homo­
sexualis bőre melegebb tapintatu mint a normalis fér­
fié. Innen a IImeleg testvér)) elnevezés. 

Igen érdekes a homosexualis és normalis férfi között a 
váll- és medencze csontot illető eltérés. A normalis 
férfinál a váll néhány czentiméterrel szélesebb a medencze 
8zélességénél, a homosexualis ellenben e tekintetben 
már közeledik a női jelleghez : alig van eltérés. Feltünő 
azután a dús hajzat, különösen a feminin (női) typus· 
nál. A férfihomosexualismU a feminin typus egyébként 
is néha feltünően elárulja pervers voltát. Sokkal jobban, 
mint az, amelyik a nemi együttesben a férfit adja. 
A járás és mozdulatok gyakran nőiesek. Kicsi tipegő 
lépesek, tánczos mozdulatok, gyors, szapora beszéd, 
ezek mind olyan jelenségek, melyek rávallanak. Mintha 
a természet nőknek akarta volna őket teremteni s valami 
szeszélyes véletlen kontárkodott bele, mikor férfiaknak 
születtek. Berlinben volt egy ilyen .homosexualis, aki 
1 4-ik életéve óta minden 28 napon pontosan megkapta 
migrénjét : hátába és lábaiba belehasogatott a fájdalom. 
A menstruáczió (havi baj) amolyan kisértése volt. Na­
gyon j ellegzetes azután a női typusu homosexuálisnál 
a vékony szoprán hang. A gégefő hiányosan fejlett. Még 
a mellük is nőé módjára duzzad fel. 

A virilis (férfias) homosexualisnál e tulajdonságok 

kevésbé vannak meg. Jobbára a normális férfiakhoz 
hasonlók, de viszonylag van azoknak külsejében is 
mindig valami nőies. A férfihomosexualisok lelki tulaj­
donságai szintén elütnek a normalis férfiétől. Mintegy 
közepütt lebegnek a normális férfi és nő jellem- és 
lélek világa között. Az érzelmesség fej lődik ki bennük az 
erély, akaraterő s számitó ész rovására. Szelidség, alkal­
mazkodni tudás jellemzi őket. Általában igen élénk a 
fantázia-életük, mely magyarázata gyakori művészi, köl­
tői érzéküknek. Kivált a zenéért lelkesednek, de a köl­
tészet, festészet és szinészet iránt sem közömbösek. 

A homosexualisoknak általában inkább a szellemi 
foglalkozás iránt vannak hajlamaik. A munkásrétegek 
homosexualisai is szellemileg többnyire fölényben van­
'nak társaik felett. Szerencsétlenségük korán elmélyedésre 
kéSzteti őket. Különös voltuk mintegy ráviszi őket arra, 
h ogy a saját maguk rejtélye, ezzel a világ, az emberi 
lét felett gondolkozni megtanuljanak. A normális em­
ber, kivált az alsó néposztálybeliek, nem is jönnek abba 
a helyzetbe, hogy maguk felett és a külvilággal való 
vonatkozásuk felett töprengj enek, ami viszont a homo­
sexuálisnál egész természetes. A fantasztikus, az álmo­
dozó elem a homosexuális gondolatvilágában sokkal 

• inkább lép előtérbe, mint a brutális valóságérzék. 
Ez megnyilvánul gyakran szerelmében i s, mely koránt 

sem csak dürva állatiasság. Van benne sok bensőség s 
sóvárgás. Mindamellett természetesen a szemérmetlen­
ségnek is jut rész. Az ő nemi él.etük is csak úgy hányó­
dik szélsőségek között. Sokan megelégesznek csak szerelmi 
tárgyuk közellétével, egy-egy öleléssel, leggyakrabban 
kölcsönös önfertőzéssel elégit.ik ki gerj edelmüket. A pede­
rastia nem oly gyakori, mint ahogy az a közhiedelem· 
ben tartja magát. Csak 6-8 % a kimondott pederasta. 

, 

A homosexualisok a társadalom minden rétegében 
vannak képviselve. Ami számbeli elterjedtségüket illeti, 
úgy nagyon ellentmondó adatok állnak rendelkezésre. 
Bajos erről statisztikát gyüjteni. Bedin - a homo­
sexualisoknak talán j oggal elnevezett fő fészkében -
három millió lakós között van mintegy 50.000 homo­
sexualis. Általában a lakosságnak 2-3 O� -a között szo­
kott váltakozni a homosexualisok száma. (Vége kÖT.) 

A gondatlanság büntetőjogunkban. 

I?'Ia: lIo1'váth István d1-, ny. iá,-ásbiró. 

(Vége.) 

Térjünk át a forgalmi eszközök kezelői által gondat­
lanságból előidézett balesetekre. A Curia itt némely 
esetben közönséges gondatlanságot, némely esetben szak­
szerü ipari gondatlanságot állapit meg, az utóbbit csak 
akkor, ha a baleset a forgalmi eszköz kezelőjének e 
szakfoglal kozásában tanusított járatlanságából, hanyag­
ságából vagy szabályainak megszegéséből származott ; 
az előbbit pedig az esetben, ha a jogsértő eredmény 

H f' e f· n. tétovázzék, hanem B t '  
. t ell ' t a aJ a e1e használjon azonnal ere vas-pas t a 
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egyedül a közönséges, a mindennapi életben megköve­
telhető gondosság és elővigyázat elmulasztása folytán 
következett be. 

Az automobil vagyis gépkocsivezető szakszerü gon­
dosságának elmulasztását állapitotta meg a Curia, mi­
dőn a vádlott a néptömegtől ellepett uton az automo­
bilt egy vágtató kocsi sebességével hajtotta s ezt a 
menetsebességet a legsürübb embertömegben is csak 
ügetve haladó kocsisebességre lassitotta, megszegve ez­
által az 57,000/1 9 1 0. sz. belügyminiszteri rendelet elő­
irását, mely szerint ily alkalommal az automobilt vagy 
teljesen meg kell állitani, vagy legfeljebb l�pésben sza­
bad hajtani. 

A hullámzó néptömeg közepette is ügetve haladó 
automobil a gépkocsi elől kitérni nem tudó egyént el­
ütött és halálra gázolt ; a Curia a btk. 291 .  §-ába üt­
köző, vagyis a szakmában elkövetett gondatlansággal 
okozott emberölés vétségében mondta ki bűnösnek, 
sulyositónak véve, hogy a vádlott nagyobbfoku gondat­
lanságával sok ember életét veszélyeztette s három ser­
dületlen gyermek fennturtój a esett áldozatául. (Lásd 
Curia 4244/1 9 1 2 .  II. bünt. tanács.) 

Ellenben a gépkocsivezető közönséges, nem szak­
szerinti gondatlanságát látta fenn forogni a Curia 
2207/1 9 1 2. sz. hatarozata egy oly eset elbirálásánál, 
amidő u a gépkocsivezető az általa ..használt uton be­
állott kocsitorlódás daczára is tovább haladt, ahelyett, 
hogy megállt vagy lassu menetben haladt volna, mig a 
forgalmi akadály megszünik. Ezen bármely jármü veze­
tőj étől is megkivánható közönséges gondosság és elő ­
vigyázat elmulasztásának eredménye lett azután, hogy 
halálra gázolt egy embert, aki a gépkocsi előtt álló 
villamoskocsi mögiil - ahonnan az elgázolt viszont 
nem láthatta a gépkocsit - épen akkor lépett a gép­
kocsi előtt eltel'űlő uttestre. 

A sértett halála tehát nem a gépkocsit kezelő vádlott 
ebbeli foglalkozásában tanusitott járatlanságából, sza­
bályai megszegéséből állott elő, hanem egyedül a közön­
séges gondosság és elővigyázat mellőzése folytán követ­
kezett be. 

A Curia 66 1 .  sz. határozatában megállapította az 
automobil- (gépkocsi-) vezető büntetőjogi felelősségét 
azért, mert folytonos tülköléssel a mellette haladó sér­
tettnek lovát még j obban megvaditotta és ezzel elő­
idézte, hogy a ló elragadván a kocsit, ez az ut támfá­
jához ütődve felfordult s a benne ülő két utas 20 napon 
belül gyógyult sérülést szenvedett. A tényállás szerint 
1 905 junius 8-án a Gödöllőről Besnyőre vezető ol'szág­
úton H. D. S. -nak 233. sz. gépkocsiját vádlott vezette, 
azt 1 00- 1 50 méternyi távolságon keresztül F. K.-nak 
vele egy irányban haladó fogata mellett sebesen haj ­
totta, nem mérsékel ve, d e  nem i s  fokozva a gépkocsi 
menetsebességét; folytonos tülkölés által sértett bokro­
sodó lovait még inkább elvaditotta s ezzel okozta, hogy 
a kocsi elragadtatva a megvadult lovaktól az ut tám­
fájához ütődött, a benne ülő F. K. és S. I. -vel együtt 
felborult s ennek folytán az utas 20 napon tul gyógyult 
sérülést szenvedett. 

Minthogy pedig a vádlott közönséges gondossággal is 
előre láthatta, hogy a gépkocsi ilyen vezetése bajt okoz­
hat, a vádlott gondatlanságát helyesen állapitotta meg 
a kir. itélőtábla s helyesen itélte el a btk. 3 1 0. §-ának 

• 2. bekezdése alapján szakszerü gondatlanság által az 
okozott sulyos testi sértés vétsége miatt. II 

Husonló esetből kifolyólag mondotta ki a Curia (Ld. 
3352/ 1 9 1 0. sz. határozat), hogy az a könnyen előre 
látható nagy veszély, melyet a gépkocsi gyors haladása 
s a rajta alkalmazott kürt jeleknek szokatlan élessége 
vagy erőssége a más jármüvek elé fogott állatok meg­
riasztásával felidéz, a gépkocsivezetőket a menet lassí­
tása s a kürt jelek kellő kezelése körül a legnagyobb 
gondosságra kötelezi. 

A bérkocsis közönséges gondatlanságát cíll(l,JlitoUa 
meg a CU1'ia az alábbi tényállás alapján : 

« Egy kocsisnál, ki a főváros utczáin ügetve hajt, 
az a körülmény, hogy a menetirány ban nem néz előre, 
már egymaga megállapitja a nagyfokú vastag gon­
datlanságot; mert előre kell látnia, hogy ily kép a 
járókelők testi épségét nagy veszélynek teszi ki. Meg­
állapított tény, hogy a rendesnél is forgalmas abb gróf 
Haller-utczában a vádlott kétfogatu kocsijával ügetve 
haladt, a kocsisiilésen mellette ülő testvérével beszél­
getett s igy nem vette észre, hogy egy kis leány az 
utcza egyik o ldaláról a másikra szaladva, kocsija elé 
kerűlt, minek folytán a kis leányt elgázolta s rajta 
három heti gyógytartalmu sérülést okozott. Ezért a 
3 1 0. §. 1 .  bekezdése alapján gondatlanságból okozott 
sulyos testisértés vétségében bűnösnek kellett kimon­
dani, annyival inkább, mert még ha való volna is, hogy 
a sértett kis lány is gondatlanul járt el : ez a vádlott 
bérkocsis gondatlanságát meg nem szünteti. II (Ld. Curía 
6667/1 9 1 0. sz. határozatát.) 

Ami má?' most a gyárip(tf körében előforduló gon­
dcdlanságot illeti, a Curia számos esetben következe­
tesen kimondotta azt az  alapelvet, hogy bármely veszé­
lyes üzemii ipari munkánál az összes alkalmazottak, 
de főként a felügyelettel ?negbizott s vezető egyének­
nek elsőrendü kötelességük, hogy az óvatosság ébren­
tartására állandóan, a legnagyobb gondossággal ügyel· 
jenek és az elővigyázati intézkedések betm'tását a sze­
mélyzet részéről példaadással s előzékenységgel b iz­
tositsák. 

Ezen el v helyes alkalmazásához képest megállapitotta 
6674/ 1 9 1 0. sz. határozatában a munkafelügyelők s 
vezetők büntetőjogi felelősségét kötelességük mulasztása 
czimén következő esetben : 

Bebizonyult, hogy a gyári munkások belépés ükkor 
figyelmeztetve lettek, hogy a müködésben levő gépektől 
tartózkodjanak, azokhoz ne nyuljanak s a transmissiós 
szíjak � leesése esetén a munkafelügyelő nek tegyenek 
jelentést. Vádlottak azonban nem ellenőrizték e figyel-

o meztetés betartását, sőt ellenkezőleg hallgatag elnézték, 
bogy a müködésben levő transmissiók leesett szijjait 
állandóan a munkásnők igazították helyre ; sőt vádlot­
tak durván elutasitották a munkásnő ket, kik a szijj ak 
helYI'ehozása iránt hozzájuk folyamodtak. Vádlottak e 
magatartása, illetve mulasztás a eredményezte, hogy a 
leesett transmissióf.' szijjak helyretétele mindig a mun­
kásnők által végeztetett. Minthogy vádlottaknak foglal­
kozásukban való hanyagsága és a szij helyretételénél 
sulyosan megsérült munkásnő testi sértése közt az 

* Transmissiós súj az, mely a nagy lenditő kerékre alkalo 
mazva: az erőátvitelt közvetiti, vagyis az egész gépezetet mozo 
gásban tartja. 

I Ne vegyen hangszert, mig REMÉNYl MIHÁLY há�ag:�8��k�:�::felLdémi�.. � 
legujabb árjegyl6k6t át nem olvasta, melyet Ingyen 6s b6rllentv6 ktlld Budapestről, IUrl1ly·utcla 68. � . 
Hegedük, fa· és rézfuvóhangszerek, czimbalmok. - Zenekarok teljes felszerelése, - Csendőrök kft· I U�nGs, figyelmes és olcsóbb ldszolgálásban részesülnek. - Régi hangszerek becserélése és javitása. 

•••••••••••• Minden hangszerrlJl Wrjegy?ték külön-külön kérendő. • ••••••••••• . - ·v 
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okozati kapcsolat fennforog : a vádlottat helyesen mon­
datták ki bűnösöknek a btk. 3 10, §, 2. bekezdése alapján 
a gondatlansággal okozott sulyos testi sértés vétségé­
ben stb. 

Egy másik gyárűzemi balesettel kapcsolatban a legfelső 
biróság egy agyagzúzó géppel felszerelt veszélyes üzemü 
gyár vezetőjének gondatlanságát állapitotta meg azon 
az alapon,· hogy - az 1 893. XXVIII. t.-cz. ellenére, 
mély a munkaadót alkalmazottai élete, testi épsége és 
egészsége biztositása czéljából szükséges óvóintézkedé­
sek megtételél'e kötelezi - elmulasztotta egy o ly alkal­
mas védőszerkezet alkalmazását, mely a gépnyílásb(b 
1Jaló beleesést képe.s megakadályozni. I) 

E mulasztás folytán vált lehetővé, hogy a sértett· 
gyári munkás elcsuszván, a jobb lábával belekerült az 
agyagzúzó gép nyilásába, ahol a forgó hengerpár a 
jobb aIsz ár első harmadát' szétroncsolta.

-
Az a körül­

mény, hogy a sértett gyármunkás gondatlansága is 
bozzáj ál'ult az eredmény előidézéséhez' : a gyárvezető 
gondatlanságának büntethetőségét ki, nem. zárja. I) 

Az iparszerü gondatlanságot állapitja meg a Curia 
azon épitésvezetővel szemben,' aki silány 'anyag fel­
használásával a két emeletre tervezett épűlet szilárd­
ságát koczkáztatta, minek folytán az épület beomlott 
és többek sulyos testi sérülését okozta. (1 849/1 9 1 1. 
curiai hat.) 

Az 561 /9 1 1 .  sz. curiai határozat megállapitja az 
ipari gondatlanságot azzal az épitési vállalkozóval 
szemben, aki a Budapesten a T,-féle épitkezésnél mint 
felelős épitőmester elmulasztotta felállitani a dolgozó 
munkások biztonsága megóvására szükséges védőkorlát 
felállítását, minek folytán az épület félemeletéről a kor­
lát hiánya miatt N. G. napszámos lee.sett és nyolcz 
napon tul gyógy�dt sérülést szenvedett. Nem fogadta 
el az épitővállalkozó azon védekezését, hogy betegsége 
miatt nem gyakorolhatta személyesen a felügyeletet és 
ellenőrzést; mert midőn akadályoztatása idej ére oly 
egyént alkalmazott, ki !;lZ elkerülhetlen óvintézkedések 
megtételét elmulasztotta : az ily alkalmatlan egyén, 
helyettesül állitása már magában is megállapitja a 
vádlottal szemben a büntetójogi felelő.s.séget. 

A cséplőgéptulajdonossal szemben ipari gondatla..n­
ságot állapit meg a Curia 701 4/1 9 1 2. sz . itéletében ,a 
következő tényállás alapján : 

I. H. vádlott lóerőre alkalmazott cséplőgépével nyilt 
helyen c�épeltetett s ez alkalommal a gép összekötö 
rudja és a hajtómü a megyei szabályrendelet ellenére 
beburkolva nem volt. Ji sértett gyermek egy ostort fel­
véve hajtani kezdte a lovakat, miközben az összekötő 
rud elkapta, többször föl dhöz V"ágta s balkarját eltörte, 
ugy hogy a gyermek nyolcz napon tul gyógyult sérü­
lést szenvedett. 

A géptulajdonos kötelesség� - ha külön szabályren­
delet nem is irná elő - gépét - főleg nyilt helyen -
oly állapotban tartani, hogy mások élete, .testi épsége 
általa veszélynek kitéve ne legyen, mert előre láthatta, 
hogy mulasztásából veszély származik. Bár a baleset 
előidézésében a vádlott társának, B. 8.-nek is része volt, 
aki elhagyva a lovak melletti helyét, lehetővé tette, 
hogy a gyermek azok közelébe férkőzhetett : ·ez azért 
H. I. elsőrendü vádlottnak, mint géptulaj donosnak fele­
lősségét meg nem szüntetti. Ezért H. 1. géptulajdonos a 

310. §.-ának 2. hekezdésébe ütköző vétségben biinösnek 
volt kimondandó. 

Állattart6, nevezetesen harapó.s kutyct tulajdonosát 
a Curia gondatlanságból okozott sulyos testi sértésben 
mondja ki bíinösnek oly esetben, midőn ugyanaz a 
kutya sértettet egy izben már megmarta s a főszolga­
biróságnál ez már eljárás tárgya is volt kihágás czimén : 
a vádlott ezt a harapós  ebet mégis póráz és szájkosár 
nélkül 1 3  éves fiával az utczára kiengedte. Mert azt, 
hogy a kutya harapbs természetü, a megelőző esetből 
és az emiatti tárgyalásból már tudhatta a vádlott. Ha 
tehát ennek daczára, f3gy gyermek felügyelete alatt s 
a kellő óvszabályok (póráz va�y szájkosár alkalmazása) 
nélkül az utczára kibocsátja : ezzel oly foku gondatlan­
Eágot tanusitott, hogya. harapásból bekövetkezett sulyos 
testi sértés büntetőjogi következményeit viselni tartozik. 
A büntethetőséget nem zárja ki az a kőrülmény, hogy 
abban a községben nincs oly szabályrendelet, mely 
szerint ebeket szájkosárral kell ellátni vagy pórázon 
vezetni; mert ez csak a kihágási elj árás meginditását 
zárja  ki, de nem mentesiti azon kötelesség alól, hogy 
embertársait harapós kutyája által megsebzés ellen meg­
óvj a. (Ld. 3528/1 9 1 1 .  sz. curiai hat.) 

A Curia 537/19 1 2. sz. határozatában rtz üzemvezető 
bányamérnok iparszerü gundatlanságát látta fenn­
fo?'ogni a következő tényállás mellett: A kideritett 
tények szerint bár maguk az egyszerü bányamunkások 
is szükségesnek látták az akna kivájt  része kiácsolását, 
vádlQtt - mint üzemvezető bányamérnök - a kiácso­
lás szükségtelenségét hangoztatva, azt s értette k kérésére 
nemcsak megtagadta, hanem kereken megtiltotta. 

Minthogy szakértők szerint egy méterre történt elő­
haladás mellett á kivájt részt már feltétlenül szükséges 
lett volna kiác.solni s ennek elmaradása a kötelességszerü 
felügyelet elmulasztás ának tudható be. Holott a vád­
lottnak, mint üzemvezető bányamérnöknek köteles­
ségében állott a szükséges felügyeletet kellő szakértelem­
mel gyakorolni, aminek teljesitése esetén a veszély be­
álltát előre láthatta volna. Ezek alapján a Curia is meg­
állapitja, hogy a sértetteknek a beomlás folytán tör­
tént sérülése a vádlott gondatlanság a következtében 
állott be. Ezért cselekménye a btk. 3 10. §. 2. bekez­
désébe ütköző két rendbeli sulyos testi sértés vétségé­
nek volt minősitendő. 

A Curia gondatlan.ságból okozott sulyos testi sérté.s 
vétségében mondta ki bűnö.snek a terheltet, mert ez -

tudva. hogy fertőző bvjakó?'ban szenved s tudva, hogy 
a közösülés révén a sértettet is megfertőzbeti: mégi.s 
közösült a sértettel, ki ennek folytán nyolcz napnál 
ho.sszabb tartamu betegségbe esett. (Ld. 7426/9 1 3. sz. 
curiai hat.) 

Szemben az alsóbirósági felmentő itéletekkel a leg­
felső biróság bűnösnek mondta ki a btk. 290. §-ába 
ütköző gondatlanságból okozott emberölés vétségében s 
őt tizenötnapi fogházra itélte a következő tényálladék 
mellett : Vádlott a korc.smáb!tn fogadott a .sértettel, 
hogy az utóbbi az ital árának kifizetése ellenében­
egy hajtá.sra megiszik egy liter pálinkát s azután 
.saját lábán haza is megy. Sértett a vádlott által fize­
tett egy liter pálinkát egy hajtásra meg is itta, de pár 
nappal rá, az erős pálinkának egyszerre való fogyasz­
tása folytán heveny alkoholmérgezésben meghalt. Az alsó-

Szántó Lajos gépföraktára Szegeden 
•••••••••••• Z-ótér-lt ...... Váro.há ... meUett. (Rákóod •• oborral .. e.ben.) •••••••••••• 

Csend6rségi fegyvergyári kerékpárok. - Csend6rs6gi diszvlU'f'Ógéllek. - VilághlPll tUnélkUIl pathéfo-
nok . .  - VIIághirU tus gramofonok. - Lemez ujdonságok 6s kerékpár felszerelési e.zikkek főraktárosa. 

Csekély havi törlesztés ! • Képes főárjegyzékem dijtalanl • Csendőrségi Urak legkedveltebb bevásirlási helye. 
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biróságok helytelenül állapitották meg, hogy vádlottat 
gondatlanság azért nem terheli, mert nem ő birta rá 
sértettet a pálinka ivására és nem is láthatta előre, 
hogy ebből a sértett halála szükségképen be fog állani. 
Mert ha ezt előre látta volna : ugy nem gondatlan, ha­
nem szándékos cselekmény lett volna. Az pedig, hogy 
a pálinka megivása nem a vádlott rábeszélés ének, ha­
nem a fogadás általi ingerlésnek az eredménye yolt: 
a tényálláson mit sem változtat, mert a sértett könnyel­
műségének felhasználásával mégis a vádlott idézte elő 
a halált okozó cselekményt. Minthogy pedig vádlott a 
l,özönséges élettapasztalás szerint előre láthatta, hogy ily 
mennyiségü szesz egyszerre való mogivása életveszélyes: 
cselekvése kimeríti a gondatlanság elemeit. (Ld. Curia 
1 163/1 9 1 4. sz. hat.) 

Ugyancsak elitélte a szeszkimérőt gondatlan ember­
ölésért, ki a tudomása szerint alkohoUsta vendégnek 
azonnali togyasztásm 11 deczi rumot szolgáltatott ki, 
minek folytán ez nlkoholmérgezésben meghalt. (Curia 
7813/1 913.) 

A háztulajdonos felelősségét a btk. 290. §-a alapján 
mondotta ki a Cnria 8218/9 1 1 . sz. itéletében oly eset­
ben, midőn a kapubejámt közvetlen közelében levő 
pinczelejáratba lezuhant és sérüléseibe belehalt, a lak­
ház viszonyaival nem ismerős idegen ; minthogy védő­
készülék vagy záróuitó nlkalmazvlt nem volt. 

A megokolásban ki van fejtve, hogy szabályrendelet 
hiányában elsősorban a háztulajdonos tartozik gondos­
kodni, hogy a közbiztonság szempontjából veszélyes 
hely megfelelő védőkészülékkel legyen ellátva. Az két­
ségtelen, hogy ily készülék alkalmazása nélkül a nyitott 
pinczelejárat sötétben vagy gyenge világitás mellett 
életveszélyes. Tény, hogy vádlott, özv. P. L. -né háztulaj­
donosnő házában a kapubejárat közvetlen közelében 
levő pinczelejárat. a lezuhanás meggátlására alkalmas 
vódőkészülékkel vagy záróajtóval ellátva nincs; azt pedig, 
hogy e mulasztás folytán baleset származhat, vádlott 
közönséges gondossággal is előre láthatta. Ez'ért az alsó­
biróság helyesen állapitotta meg a vádlott beszámit­
ható gondatlanságát annál is inkább, mert a beszámít­
hatóságot nem szünteti meg az ,a körülmény, hogy az 
eredmény bekövetkezését magának a sértettnek ittassága 
is előmozditotta. 

A Curia 221 1 /1 9 1 4. sz. határozatában gondatlanságért 
vonja fel elősségre a házmestert, ki téli időben a sikos 
járdát homokkal behinteni elmulasztván, ezáltal elő­
idézte az arra haladó sértettnek elcsuszását, miből nyolcz 
napnál hosszabb ideig gyógyult sérülést szenvedett. 
A h ázmester kötelességéhez tartozik ugyanis a ház előtt 
levő járdát téli fagyos időben oly karb�n tartani, hogy 
a járókelők testi épségét ne veszélyeztesse. A tényállás 
szerint vádlott házmester 1 9 10 j anuár 27-én a hóval 
boritott járdát meglocsolta, de elmulasztotta homokkal 
vagy hamuval behinteni, ugy hogy a viz megfagyott s 
a járda oly sikos lett, hogy az arra járó utas elcsuszva, 
nyolcz napot meghaladó gyógytartamu sérülést szen­
vedett. Mivel a házmester e mulasztása és a sértett 
balesete közt az okozati összefüggés meg van s vádlott 
ezt előre is láthatta : a házmester gondatlanságát meg 
kellett állapitani. 

E jogesetek ísmertetéséből azt a következtetést kivá­
nom levonni, hogy hazánkban részben a nép vérmér-

séklete és fegyelmezetlensége, l'észben a népnevelésnek el­
hanyagoltsága következtében a gondatlanság - más 
országokkal összehasonlitva - igen sok áldozatot szed 
ugy emberéletben, mint vagyonban. Bizonyságai ennek 
a megdöbbentően nagyszámu vasuti és villamos szeren­
csétlenségek, a négy éve Budapesten, valamint a közel­
mult napokban Mármarosbag történt tömeges faszesz­
mérgezések, az 5-6 éve Oköritón előfordult s több 
mint 300 emberéletet elpusztitó nagy szerencsétlenség, 
a szegedi gyufagyári katasztrófa stb., melyek átlag éven­
kint nehány száz emberéletet pusztitanak el, mit na­
gyobb gondosság mellett el lehetne kerülni. 

Ezen csak a népnevelés fokozása, a népnek nagyobb 
fegyelemre és j ózanságra szoktatása és a közrend köze­
geinek fokozottabb ellenőrzése segithetne, mihez nem 
kis mértékben a csendőrség és rendőrség népnevelő 
közremüködése is hozzáj arulhatna !  

KÉPEINKHEZ. 
A gallipolii harczokból. 

Kezdete óta elzárt harcztér volt a Dardanollák elleni 
harczok szinhelye a világháboru többi harczszinterétől. 
Semleges országok estek közbe s ezek semlegességének 
megsértése nélkül nem mehettünk török szövetségeseink 
segitségére. De azért a mult évi február hóban kezdő­
dött angol-franczia támadásokat hősiesen kivédték a 
törökök maguk is. Feltartóztatták a nagy erővel támadó 
ántánt csapatait ugyannyira, hogy az a közel egy évig 
tartó erőszakos támadások daczára sem tudott emli­
tésre méltó eredményt elérni a Gallipoli félszigeten. 

Mint biztos eredményre, ugy mentek az ántánt csa­
patai a mult évben Törökország ellen. Előbb tengeren 
kezdték meg a támadásokat, majd  kierőszakolták a 
szárazföldre való kiszállást is, de ott aztán meg is 
rekedtek véglegesen. Közel egy év óta, a roppant ember 
és municzió és nehány hadihaj ójuk feláldozása daczára 
egy és ugyanazon helyen vesztegeltek. A semleges álla­
mokon keresztül kapott rövid hireink azóta folyton csak 
Anafortál'ól, Ariburnnról és Seddil-Bahrról beszéltek. 
Ez a három pont volt a leghevesebb harczok szinhelye, 
ahol az ántánt erőszakoskodó csapataival szemben a 
képeink egyikén bemutatott Liman von Sanders pasa, 
egyébként német tábornok vezette a jól  sikerült védel- , 
met, más segitség hiányában csupán a mindenütt jelen­
levő német tengeralattjárókra utalva, amelyek folyton 
nyugtalanitották az ántántnak a Dardanellák körül 
lézengő flottáját. 

Most már vége az angol-franczia csapatok dardanellai 
dicstelen szereplésének. Amint Szerbiában annyira előre 
haladtunk, hogy az időközben szintén harczbalépett 
Bulgárián át a törököknek segitséget nyujthattunk, mind­
járt zavarba jött az ántánt hadvezetősége s nem tudta 
eltaláIni hamarosan, vajjon a Gallipolin védekezzék-e 
tovább, vagy hasonló czélból Szalonikiben ös szpontositsa 
a másutt nélkülözhető c§apatait. Harmincz és feleseink 
aztán megadták nekik a további lökést, észretéritették 
őket. Menekülni, csak minél előbb menekülni a Dar­
danellák környékéről : ez lett az ántánt legujabb jel-

Nedves lábak 
ellen csak ugy védekezhetünk, ha bakancsot, csizmát a rég bevált 
izoláló hatásu .CAMPOLIN. törvényileg védett vízhatlan bőr· 
kenőcscsel kenjük. - Kérjen prospektust az egyedüli gyártója : 

Krayer E és Társa czégt6l, Budapest, V. kertt-
• let, Váczi-ut 3� . .. ám. 

Pi6k: V. ker., Váczí·ut 6. ás IV. ker., Királyi Pál·utoza 00. (Kálvin-Ur 
mellett). m. ker., F16rián·tér 18. SL Ujpesten :  Árpád-ut 060. UÚD. 
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szava. Hamarosan megszöktek a Gallipoli félsziget fen­
tebb emlitett pontj aüól. Folyó hó 9-én pedig végső 
állásukat : Seddil-Bahrt is kiüritették s igy Konstanti­
nápoly is felszabadult a közvetlen veszedelem nyomása 
alól. Szabaddá lett tehát a Dardanella front s ezzel 
kevesebb lett a világháboru óriási kiterjedésii szin­
tere is. 

HIREK. 
Adományok. A vak katonák javára, a szenttamás­

kutaspusztai örs kezdeményezésére, deczember 2G-án 
rendezett jótékonyczélu tánczmulatság tiszta jövedelme­
ként a szenttamáskutaspusztai örs 1 03, ugyancsak a vak 
katonák javára a szemlaki örs 20 és a diósgyőri 8, a 
mezőcsáni örs pedig felerészben az özvegyek és árvák, 
felerészben pedig az orosz fogságban levők részére 8, 
végül a herkulesfürdői örs az özvegyek és árvák javára 
58'40 koronát küldött be hozzánk. Az összegeket ren­
deltetési helyére juttattuk. 

Egy rablóbanda elfogása. Vasvármegye közbizton­
ságát a mult tavasztól kezdve, a cs. és kir. 83. gyalog­
ezredtől megszökött négy kóborczigányból alakult rabló­
banda, ugyszólván állandóan veszélyeztette. A fegyve­
resen csavargott gonosztevők oly nagy elővigyázattal 
éltek, hogy elfogatásukat - noha I:l. csendőrség állandóan 
éber figyelemmel kisérte mozgásukat - egész az év 
végéig sikerült elkerülniök. Vakmerőségük pedig oly 
nagy volt, hogy novemberben, csak a körmendi köz­
igazgatási járásban, alig 10  nap alatt 1 2  betöréses 
lopást és egy rablást követtek el és ugyancsak ez idő 
alatt egy alkalommal az erdőben reájuk bukkant ivánczai 
örsbeli járőrre is rálőttek. Bitter Ferencz körmendi örs­
beli csendőr ez. őrmester a rablóbandának az ő kör­
letében történt felbukkanásáról tudomást szerezve, az 
ellen a nyomozást a legnagyobb erélylyel bevezette és 
novemberben megszakitás nélkül 22, deczemberben 1 8  
é s  j anuárban 1 1 , összesen tehát 5 1  napon át vezetett 
kitartó nyomozás alatt Horváth Károly (Vesó) :�3 éves, 
molnaszecsődi illetőségü ezigányt november 26-án haj­
nalban, Molnaszecsődön, akivel szemben ugyanaklwr 
fegyvert használt, továbbá Erdélyi Pál (Pepi) 23 éves, 
szintén mohaszeesődi illetőségii ezigányt, deczember 
9-én éjjel, a fehérmegyei Móron, mig Forgács József 
(Gez só) kerezai illetőségü, 24 éves czigány t, ueezember 
19-én Bécsben és végül Horváth János (Milus), 36 éves 
mBgyarnádaljai ezigányt, ki a banda feje volt. január 
3-án Döbörhegyen, az egyik orgazda lakásán elfogta és 
azokat a kat'mai hatóságnak, a nyomozásközben szin­
tén elfogott több orgazdát az előkeritett bűnjelekkel 
együtt pedig az illetékes biróságnak átadta. 

Kérelmek. Tuduk György, Barezánfalva máramaros­
megyei örs ön szolgáló csendőr. kéri Fehér György 
esendőrt, kivel 1 9 1 0-ben a 1 0 1 .  gy. e., 4. zászl.-nak 
1 3. sz.-nál Nagyváradon együtt szolgált, hogy czimét, 
egy fontos ügyből kifolyólag közölj e  vele. - Kovács 
István VIII. csendőr, Baraszópatakon (Csikmegye, u. p. 
Gyergyótölgyes) kéri fivérét, Kovács F. csendőrőrmestert, 
hogy j elenlegi czimét közölje vele. - Kazinczi István, 
Torda-Aranyosmegyében, Fehérvölgyön állomásozó csend­
őr, kéri a II. sz. csendőrkerület állományában szolgáló 
Kazinczi Péter csendőrt, hogy czimét közölj e  vele. 

A világ h - k · -
legjobb armon I al 

Orgonahangu, 'il váltóval 7 K finom 9 K. Csodásan 
erős hangn, 3 igaz váltóval � 1 K. Egész zenekari 
hangu 4 igaz váltóval 14 K. Erős aczél hanguak 
18, 20, 25, 40 K. Finom kétsoros harmonikák, 
háromsorosIlk, gramatikus hangnak is készülnek. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Egy német katona leveléből. Egy német katona irja a 

harczt�rről : - A francziák kényelmes módot választot­
tak arra, hogy foglyokat szerezzenek. Tegnap este vilá­
gító rakétát lőttek át hozzánk két ráragasztott czédulá­
val együtt. Az első czédula: Mit vesztetek, ha odaát 
maradtok ? Hideg, egészségtelen fedezéket, rossz, gyatra 
élelmezést, kemény bánásmódot! Jöjjetek át ! Ma este 
sonka lesz, fehér kenyér, vörösbor, kávé, pálinka, 'a 
mennyi tetszik. Jöjjetek át ! Mit kaptok nálunk ? Jó, 
meleg hajlékot, bőséges élelmet, szelid bánásmódot. 
Jöjjetek át. Második czédula : Békekötés után a német 
katonaszökevényeket nem adjuk ki Németországnak. Tet­
szésük szerint Francziaországban maradhatnak, vagy a 
gyarmatokra mehetnek. Ha tetszik, semleges államot is 
választhatnak ! 

Svájcz játékárukat gyárt. Zürich ből irják nekünk: 
Svájczban, a mely sokat szenved ipari tekin!letben a há­
ború miatt, a legnagyobb kár a berni kantont érte. Itt 
a fametszés igen elterjedt iparág, a mely az idegen­
forgalommal is összeköttetésbfln volt, mert a svájczi ki­
rándulóhelyeken, de még a külföldön is szivesen vásá­
rolták a finom kivitelü fürészmunkákat. Vigaszképen 
most Brieuxben· elhatározta az ipari egyesület, hogy 
j átékárukat fog gyártani. Új és érdekes tárgyakat akar­
nak előállítani, de a német ipart nem kivánják ezzel 
háttérbe szorítani. Brieux rajzolókat és ügyes mestere­
ket szerződtetett s rövid idő alatt sikerült egész sereg 
eredeti játéktárgyat előállítani az elmult karácso.nyra. 

Szerkesztői üzenetek. 
G. M. 1889. Egy vadászati szaklap véleménye alapján közölt 

üzenetünkbe hiba csúszott be. A jelzett üzenet akként értelme­
zendő, hogy a vadászterület őrzésével megbizott egyéneknek 
(vadászcselédeknek Istb.) a tulajdonos vagy bérlő engedélye mel­
lett, a főszolgabiró által kiadott vadőri vagy felügyelői és ezen­
kivül a m. kir. adóhivatal által kiállitott fegyverigazolványnyal 
is kell birniok, mely részükre a vadászati adó alóli montesség 
igazolására szolgál. A község által kiállitott fegyverigazolvány 
ilyennek nem tekinthető. 

T. M. Kenyérrel leondő ellátásukat «részleges« igazolvány 
mellett fedezhetik, melynek kiadása iránt a v.áros tör,:ényh�t6: 
ságához kell fordulniok. Ez igazolvány azok reszére álhtando kl, 
a kik nem saját háztartásukban étkeznek. 

Somogyi. A oselekmény az 1907. évi V. tcz. 33. §. a) p
.
ont. 

jába ütköző hihágást képez, melynél a törvény rendelkezésemek 
meg nem felelő mértékek vagy mérőeszközök, az idézett tör­
vényczikk 36. §-a értelmében elkobzandók. 

Schmied Fel'encz. A csendőrséghez beosztott népföll,elők 
szolgálata, az őrszolgálat fogalma alá nem vonható. 

Izsó csendőr. Kérheti örs kihallgatáson. 
1887. J elz ett tanfolyam a háború alatt szünetel. 
H. B. Aki az örs közétkezésében részt nem vesz, az előirt 

napibetét befizetésére sem kötelezhető. Fűtés és világitás czimén 
azonban bizonyos hányadnak hozzájárulásként való fizetése in· 
dokolt. 

Molnár csendőr. Szolgálati ügy. . 
Zs. J. A csendőrségnél népfölkelési tényleges szolgálatot tel­

jesitő nyugállományu és volt csendőrök, ezen szolgálati beosztá­
sukban az idősebb évfolyamok behivása esetén is megmaradnak. 

Hál'mas honvéd. Háború alatt a tiszti állomány kiegészi­
tése szünetel. 

S. M. N em számitható be. 

G � Csodásan erlls, 

ra m O O n tiszta hangu be -
szélőgép 30 K , 

nagy .Uniollt szerkezettel 36 K. -Legszebb han�· lemezek az összes dalok, zenék, operák, tréfás elő 
adások stb. 60 fill.·től 3 K-ig. Javitási mGterem. 
Árjegyzéket az összes bangszerekrö! Ingyen küld 

'""'l'!!B/j�('"Jin/lJJJ Mogyoróss, Gyula ��:���e
s
r���r Budapest, Bákóozi-ot 71. szám. 
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Takarodó. A honvéd állomásparancsnokságoknak Ij.Z állomás 
közrendészeti, fegyelmi- és szolgálati ügyeire vonatkozó szabály­
zatszerü rendelkezései - nézetünk szerint - a csendőrségre 
annyiban szintén mértékadók, a mennyiben az ilyen ügyekben 
külön intézkedések fenn nem állanak. A kérdéses ügyben tett 
korlátozó rentlelkezés - bár a csendőrségre is érvény� Szolg_ 
szabályzat I. részében foglaltakon alapszik - a csendőrségre 
csak akkor nyt'rhet alkalmazást, ha arra határozottan kiterjesz­
tetett vagy ha ezirányban a csendőrkerületi" parancsnokság részé­
ről analog intézkedés tétetett. A kérdés érdemi részének elbirá­
lására az illetékes csendőrkerületi parancsnokság lenne hivatott. 

M. J. Szásztyukos. A közszolgálati alkalmazottak háborús 
segélyéről szóló 1 915 XXII. tcz. a csendőrségre nem terjed ki. 

1876. 1. Papi párbért a nős csendőrlegénységnek is fizetnie 
kell. 2. Nézetünk szerint a kereskedő nem kényszerithető, hogy 
ítrujM - kivéve a kincstári j övedéket képezőket - bárki ki­
vánságára eladja. 

.J. J<�. 90. Hl09 julius hó l -ével, mint vezérőrnagy nyugdijaz­
tatott, mely alkalomból részére az aitábol'llagyi czim és jelleg 
adományoztatott. 

1888. 1. Háborús segélyben sem a tényleges, sem a nyug­
ál lományu csendőregyének nem részesülnek. 2.  Nincs kilátás. 

V. J. népf. A hadisegélyre való igényt, a községi előljáróság 
összeü'ása alapján a járási foszolgabiró állapitja meg. Az ide 
vonatkozó utasitás értelmében segélyre igénynyel bir többek 
közt a bevonult neje akkor, ha őt addig is egészben vagy rész-

, ben a bevonult tartotta el saját keresetéből. Minthogy azonban 
az ön esetében e lényeges feltétel nem áll fenn, alig hiszszük, 
hogy az előljáróságnak ez ügyben elfoglalt álláspontját az ün 
javára megváltoztatnák. 

Vas){apu. Csapatoknál a fegyelmi uton való lefokozás a 
Szolg. szabályzat L Rész, 658. pontja értelmében, megintési 
j egyzőkönyv alapján történik olyan esetben. midőn az altiszt 
ismételt figyelmeztetések és fenyitések daczára fegyelmetlen és 
szabályellenes magaviseletével fel nem hagy, illetőleg magatar­
tása a j avulására kitüzött idi) alatt meg nem változik. 

Heudkiviili. A csendőrségi szervezeti utasitás 25. §-ának 
módositása nincsen tervbe véve. 

Szabolcsi csendőr. 1. Az örsre beosztott népfölkelők, mint 
az örs küzétkezésében álland6an résztvevő egyének, a napibetét 
fizetése te4intetében ugyanolyan elbirálás alá esnek, mint a többi 
csendőrJegénység s igy magánügyben nyert szabadságuk idejére, 
a napibetét 20-20 fillér lovonása után részükre visszafizetendő. 
2. Az előbbiekből folyólag a Cs-20 .ielzetü határozványok Il. fe­
jezet, 3. jlont, utolsóeWtti bekezdésében foglaltak irányadók. 

lla\'as. A két fogalom egyértelmü. 
K. J. Az 1 916. évre szóló zsebkönyvet, a pénz előleges be­

küldése mellett, a m. kir. III. sz. csendörkerületi parancsnok­
ságnál mogrendelheti. Elmult évfolyam okból való zsobkönyvek 
nincsenek készletben. 

Had oyánczu csendőr. Miután alig foltételozhetií, hogy a 
tisztitószerek kiszolgáltatása folytán a közgazdálkodás vagyona 
érzékenyebb károsodást szenvedne, már méltányossági szem­
pontból is helyénvaló, hogy azokat az ürs közga�dálkodásának 
nem 1'észes beosztottjai is használhassák. 

Nagyl upsai örs. Forduljon Várnay és fia budapesti nyom­
tatványszállitó czéghez. 

Tanácstalan. 1 .  Szolgálati ügy. 2. Az ottani lakbérszabály­
:'mtot, illetőleg helyi szokásokat nem ismervén, nem áll módunk­
ban az ügyre nézve tanácsot adni. 

V. 1\1. csendőr. Legénységi egyének nősülésénél meghatározott 
üsszogszerü házassági óvadék kimutatása előirva nincs ugyan, ae 
természct('S, hogy oly minőségü anyagi segély létezése megküve­
teltetik, mely biztosit ja, hogy a tervezett házasság által a há­
zasulandók anyagi helyzete javuljon és megélhetésük biztositva 
legyen . 

• 1. J. J. 1 .  Nem értjük. 2. Igen. 3. 30 nap. 4. Igen. 5. Ha 
külön intézkedés nem korlátozza :  igen. 6. Laktanyakörlet alatt, 
az épület és az azzal egy belteiket képező udvar és kert területe 
értentlö. Ezen a területen a jövés-menés nincs korlátozva. 7. Azt 
nem t);ldhatjuk. 

D. O. A csendőrségnél népfölkelői tényleges szolgálatot tel­
jesitő nYllgállományu és volt (lsendörök felváltása nincsen 
tervbe véve. 

Sorsjegyei nem nyertel{ « 1916» és a dunaszerdahelyi 
örsnek. 

HIVATALO S RÉSZ. 
, " 

SZEMÉLYI ÜGYEK. 
Legfelsőbb elhatározás : 

Ő császári és apostoli ki1'ályi Felsége 1 9 1 6. évi január 
hó 1 7  -én Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával leg­
kegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy : 

báró Hazai Samu gyalogsági tábornok, honvédelmi 
miniszter, a württembergi király 6 Felsége által neki 
adományozott württembergi korona-rend nagykereszt jét 
a kardokkal elfogadhassa és viselhesse. 

Ő császád és apostoli királyi Felsége 1 9 1 5. évi 
deczember hó 26-án Bécsben kelt l egfelsőbb elhatározá­
sával legkegyelmesebben adományozni méltóztatott : 
a hadidiszitményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet : 

az ellenség előtt tanusitott vitéz magatartása elisme­
réseül : 

Mészáros Iván, az első honvéd gyalogezrednél beosz­
tott csendőrszázadosnak. 

O császári és apostoli kiralyi Felsége 1 9 1 6. évi 
j anuár hó 3-án Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával 
legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy : 

a legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul adassék : 
az ellenség előtt telj esitett kitűnő szolgálatai elisme­

réseül : 
Ambrus Gyula, az 1 .  honvéd gyalogezrednél beosz­

tott III. csendőrkerületbeli csendőr főhadnagy-szám­
vivőnek. 

Ő császári és apostoli királyi Felsége 1 9 1 6. évi 
j anuár hó 8-án Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával: 

Szányi Árpád ezredesnek, a kolozsvári L számu 
csendőrkerület parancsnokának, hasonló minőségben a 
VIII. számu csendőrkerülethez Debreczenbe való áthelye­
zését legkegyelmesebben elrendelni, továbbá : 

Pfeiffer Károly ezredest, a kolozsvári L számu csendőr­
kerület beosztott törzstiszt jét ezen csendőrkerület és 

Spalla Aurél ezredest, a pozsonyi V. számu csendőr­
kerület beosztott törzstiszt jét, a brassói VII. számu 
csendőrkerület parancsnokává legkegyelmesebben kine­
vezni méltóztatott. 

Adományoztatott : 

a hadrakelt seregnél : 

6 császári és apostoli királyi Felsége által erre fel­
hatalmazott parancsnokság által : 

az ellenség előtt tanusitott vitéz magatartásuk elis­
meréseül : 

az 1. osztályu ezüst vitézségi é1"em : 
�rdős Menyhért cs. ez. őrmesternek, a IV. sz. csendőr­

kerületben. 
a 2. osztályu ezüst vitézségi érem : 

Szikszai János őrmesternek, a VI. számu csendőr­
kerületben. 

I Ozimbalmot, hegedüt, tárogatót, harmóniumot és az összes fuvó· és ütő-hangszereket 
ugyszintén az?k alkatrész�it és húrokat SCHUNDA V. JÓZSEF általánosaB ehsmerve lem obban száJUt • 

Magyarország legelső, legnagyobb ca. és kir: udv.hangszers.!!állitó, az orsz. O;L 10/. z!lne-
és legl"égibb hangszergyára • • •  akadtlmUI, va!a!Dint az ossze� budapesh szmhazak 

• hangszerszállitoja, a pedM-cZlmbalom és rekoDJtroált !J:teoz6k ldD4n laIIIPZ«rfll baeDi.. kiIldeUk. Nnrató lDedüll le1taWb1a. Alapittatott 1847-ben. 

Budapest, IV. ker., Magyar-utcza 16.- 18.-26. szám. 
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OkÍ1'atilag megdicsértettek : 
A 3. müködő hadseregparancsnokság által : 
Gyukits Fer�nc7. őrmester és Bercsényi Vincze csendőr, 

mindkettő a II. számu csendőrkerület állományában : 
az ellenség előtt tanusitott kimagasló magatarta­

sukért. 
a cs. és kir. 19. hadtestparancsnokság által : 
Papp Demeter, Csáki Sándor és Tóth Ferencz, II. 

számu csendőrkerületbeli csendőr ez. őrmesterek; 
az ellenség előtt tanusitott kiváló és kötelességhü 

szolgálataikért. 
a m. kir. VIII. számu csendőrkeriHeti parancsnokság 

által : 
Czinder János örsvezető cz. őrmester, mint a háboru 

következtében Aradon felállitott csendőrkülönitmény 
parancsnoka a parancsnoksága alá tartozó legénység 
buzgó és igen eredményes kiképzése, a közönséggel 
szemben higgadt, tapintatos, helyes fellépése, nemkülön­
ben a közbiztonsági szolgálat terén nehéz viszonyok 
között teljesitett kitünő és kiválóan eredményes tevé­
kenységeért. 

Csik János csendőr cz. őrmester, mint a háboru 
következtében Aradgáj külvárosban felállitott csendőr­
különitmény parancsnoka, a parancsnoksága alá tartozó 
lElgénység buzgó és igen eredményes lúképzése, a közön­
séggel szemben higgadt, tapintatos, helyes fellépése, 
nemkülönben a közbiztonsági szolgálat terén nehéz 
viszonyok között teljesitett kitünő és kiválóan : eredmé­
nyes tevékenységeért. 

Erdei Albert .és Balogh Sándor L csendőrök az önkép­
zés terén kifejtett igen jó eredményü buzgalmuk, a 
közönséggel szemben tanu sit ott higgadt., ta,pintatos, 
helyes fellépésük és a közbiztonsági szolgálat terén 
állandóan nehéz viszonyok között kifejtett igen buzgó 
és kiválóan eredményes tevékenységükért. 

Eszényi Lajos járásőrmester, mert mint örs- és járás­
parancsnok, huzamosabb időn át, de különösen a már 
17 hónap óta tartó háboru által előidézett igen nehéz 
körülmények között minden irányu teendőit páratlan 
kötelességtudással látta el, s a háboru kezdet.e óta távol 
levő szakaszparancsnokát kiváló szorgalommal helyette­
sitette s minden téren igen jó eredménynyel müködött. 

Szabó Antal, falatka Áron, Ágoston János és Buj­
dosó Imre járásőrmesterek, � mert mint örs- és járás­
parancsnokok általában, de különösen a már 1 7  hónap 
óta tartó háboru által előidézett igen nehéz körülmé­
nyek között minden irányu teendőiket páratlan köte­
lességtudással, kiváló szorgalommal és minden téren 
igen jó eredménynyel teljesitették. 

Varga József, Szücs Sár dor, Hegedüs László és Gön­
czi Laj os örsvezető cz. őrmesterek, mert mint örsparancs­
nokok általában, de különösen a már 1 7  hónap óta 
tartó háboru által előidézett igen nehéz körülmények 
között minden irányu teendőiket páratlan kötelességtu­
dással, kiváló szorgalommal ' és minden téren igen jó  
eredménynyel telj esi tették. 

F. Tóth Imre törzsőrmester szárnyszámvivő és Soós 
Mátyás őrsvezető cz. őrmester, szárnysegéd-munkás, 
mert mint törzsőrmester szárnyszámvivő, illetve szárny­
irodai .segéd-munkás általában, de különösen a már 1 7  
hónap óta tartó háboru következtében igen felszaporo­
dott szárnyirodai teendők ellátása körül kiváló tevé­
kenységet fejtettek ki és szárnyparancsnokukat kiváló 
kötelességtudással, ernyedetlen szorgalommal és igen jó  
eredménynyel támogatták. 

Nyilvánosan megdicsértettek : 

a. m. kir IV. számu csendőrkerületi parancsnokság 
által : 

Hegedüs Péter csendőr, a háboru folyama alatt, a 
hadrakelt sereg érdekében kifejtett buzgó tevékenysége 
és odaadó szorgalma által elért hasznos szolgálataiért. 

a m. kir. III. számu csendőrkerületi parancsnokság 
m� : . 

Gólyán József örsvezető cz. őrmester, a budapesti 
helviérdekü vasutak kárára a czinkotai állomáson rend­
so:e�esen üzött fa- és szénlopások tetteseinek kideritése 
körül tanusitott észszerü és leleményes eljárásáért. 

a m. kir. VIII. számu csendőrkerületi parancsnokság 
által : 

Kupa Mihály, Bagosi Ferencz, Kapusi István, Pelles 
János, Poszmáyer György és Daczó János örsvezetö ez. 
örmesterek, mert mint örsparancsnokok, továbbá Szücs 
J ános és Szentimrei J ózsef csendőr cz. örmesterek, 
mert mint másodaltisztek általában, de különösen a már 1 7  
hónap óta tartó háboru által előidézett igen nehéz 
körülmények között minden irányu teendőiket páratlan 
kötelességtudással, kiváló szorgalommal és minden téren 
igen jó eredménynyel teljesitették. 

El6léptettek : 

őrmesterré .' 
a következő örsvezető czimzetes őrmesterek : 

1 91 5. évi deczember hó 8-ával : 
Bankó János, 11 VI!., 

1 9 1 5. évi deczember hó 20-ával : 
Dénes Mihály, a III. számu csendőrkerületben, továbbá 

Magyar Köztisztviselök és Ál lami Alkalmazottak Takarékpénztára 
Köztisztviselői kölosönök 
törlesztésre. 

r é s  z v  é n Y t á  r s a s  á g Kölosönök lakbérletiltás 
ellenében. 

Előlegek értékpapirokra.. 
Caaládi házak és telepek 
létesitése. 

Budapest, VII., Rákóczi-ut 76. sz. 

= Telefon 153-44. szám. = 

Ala ptőke 2.000,000 korona. 

K ülfóldi pénznemek vé· 
tele és eladása. 
Sorsj egyeknek részletre és 
készpénzért való eladása. 

Elfogadunk Letéteket takarékpénztár! könyvecskére . 1. Oly 
takarékbetétek után, melyeket hat hónapi felmondásl idlS 
lekötése mellett helyeznek el lntézetünknél, 6C!ú (hat) betétl 
kamatot fizetünk.(A tókekamatadó levonbh'al.)2.0Iy takarék­
betét után, me!>.'nél a betevc5 as 1. pontban jelzett felmondá" 

' Időt ki nem koti, fj11tC!ú (ót él fél) betét! bmatot IJzetünk. 
(A tókekamatadó levonáúftl.) 

Előleget nyuJf,unk értékpaplrokra, sorsjegyekre, vidéki inté­
zetek részvényeire. 

8zemélyl kölcsönöket folyósitunk kezesség mellett vagy jel­
zálogos biztositék ellenében, jutányos kamattétel mellett. 

Utalványok, Intézvények és chequek beszedését elvállaljuk 
igen mérsb.elt költségek felszámitásával. 

Veszünk és eladunk értékpapirokat, idegen pénzeket 

�......................................... 7 
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Ö1'svezető ez. őrmesten'é : 
a kövútkező csendőr czimzetes őrmesterek : 

1 9 15. évi deczember hó 20-ával : 
Tánczos Kálmán és 

1 9 1 6. évi január hó l -ével : 
Zán Miklós és Kecskés Ferencz, a IV. számu csendőr­

kerületben, végül : 
csendőr ez. őrmesterré : 

a következő csendőrök : 
1 9 1 5. évi deczember hó 8-ával : 

Varga Pál és 
1 9 1 5. évi deczember hó 1 4-ével : 

Domokos József, a VII., 
1 9 1 5. évi deczember hó 2 1 -ével : 

Szabó Mihály a VI., 
. 1 9 16. évi január hó l -ével : 

Marosán János Kingya Axent, Jósa Vazul, Gruits Jjá­
zár és Boros Tamás. a II. , 

Tar Mihály és Gézafi Mózes, a VII. és 
1 9 1 6. évi j anuár hó 1 6-ával : 

Engel Mózes, a IV. számu csendőrkerületben. 

Kineveztettek : 

1 9 1 6. évi január hó 16-ával : 
Zieglel' Emil, VII. számu csendőrkel'ületbeli őrnagy, 

ugyanazon csendőrkel'ület Marosvásárhelyre kikülönitett 
törzstiszt jének segédtisztj e, ugyanazon csendőrkerület 
marosvásárhelyi szárnyának parancsnokává. 

Márialaky Imre, VII. számu csendőrkerületbeli száza­
dos, marosvásárhelyi szárnyparancsnok, ugyanazon 
csendőrkerület Marosvásárhelyre kikülönitett törzstiszt­
jének segédtisztj évé. 

csendőr járásőrmesterré : 
1 9 1 5. évi deczember hó l -ével : 

a következő őrmesterek : 
Kulcsár Márton, 
Czindel Szilveszter, 
Poór Laj os, 
Gyukits Ferencz és 
Mészáros Károly, a IL, valamint 
Lády Gyula, az V. számu csendőrkerület állományá­

ban ; továbbá : 
1 9 1 6. évi j anuár hó l -ével : 

Szabó Mihály, 
Bardócz Mózes, 
Magyari András és 
Tóth Ferencz II., az L, 

Tóth Antal II., a IL, 
Pápai József, 
Illés József és 
Uhlyárik József, az ·V., 
Horváth András L , 
Boros Miklós, 
Vámos József, 
Gelencsér Mihály és 
Barcsi János, a VI., 
Fülöp Áron, 
Bardócz Károly és 
Rutkai János, a VII. számu csendőrkerület állomá­

nyában. 

Áthelyeztettek : 

1 9 1 6. évi január hó 1 6-ával : 
nemesszeghi Nemesszeghy László, IV. számu csendől'­

kerületbeli százados, beregszaszi szárnyparancsnok, ha­
sonló minőségben a II. számu csendőrkeiülethez : Karán­
sebesre és 

Fonyó Jenő, II. számu csendőrkerületbeli százados, 
karánsebesi szárnyparancsnok, hasonló minőségben a 
IV. számu csendőrkerülethez : Beregszászra. 

1 9 1 6. évi február hó l -ével : 
a m. kir. belügyminiszter urraljegyetértőleg :: 

_
_ _ 

Reschner Gyöző, I. számu csendőrkerületbeli főhad­
nagy, székelyudvarhelyi szakaszparancsnok, ugyanazon 
csendőrkerületben hasonló minőségben : Topánfalvára. 
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Uárnav és fia, Budapest, UI., Gyár-utcza Z6. 
Nyomtatványok 
Sapkák 
Keztyük 
Kardbojt 
Celluloid kézelő és 

nyakravaló 
Czipőkrém 
Fegyverzsir 
Borotváló készlet 
6, ID és 2D éves 

szolgálati kereszt 
stb. stb. 

Nagyvárad, Bnükovszki-nl 24. Szeged, Kárász-u. 9. 

A háboru o kozta személyzet h iány m iatt egye l őre 

csak szegedi f6üzletünk-ből i ntézz ü k  el a postai 

küldeményü n ket, azért a m egrendeléseket Szeged, 

I Kárász-u. 9. czimez n i  kérj ü k. 
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